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Se-care publicare.

Gimnasiile de stat în Ungaria.
(Urmare. *)}

Sibiiul este un centru, atât pentru numeroasele 
comune române din comitatul propriu, cât și pentru 
învecinatele comitate. Poporațiun^a română, în par
tea locului, a cărui emporiu este Sibiiul, este numai 
spre nord-ost ceva mai tare întreruptă în compacțiu- 
nea eî de presăraturile elementului nemțesc (săsesc). 
Maghiarii sunt de tot sporadici, așa încât dispar cu 
totul în elementul cel prevalent cu numerul al ro
mânilor și în cel mai puțin numeros al sasilor. Lo
cuitorii ținutului din cestiune, români și sasi, sunt 
atât în privința materială cât și intelectuală supe
riori maghiarilor conlocuitori cu dânșii.

Pe când cei dintâiu caută de instrucțiunea lor ele
mentară și secundară, aproape esclusiv din mijloacele 
lor private, puținii maghiari, de și favorisați de privi
legiile antemarțiale, pe care șovinismul unguresc 
a sciut a le trece contrabandă și în era constituțio
nală „modernă", au trebuit se recurgă la ajutoriul 
statului, pentruca se aibă și ei institutele necesare, în 
unele părți, cel puțin cu numele, pentru instrucțiu 
nea elementară a tinerimei lor.

Era datoria statului ca în ținutul acesta se nu 
desconsidere nici naționalitățile mai numeroase, nici 
nesuințele lor cătră stare bună intelectuală și ma
terială. Statul trebuia să caute unde suut nea
junsuri și se le îndeplinească pentru o ăi mai bună 
promovare a stărei celei bune intelectuale și ma
teriale a poporațiunilbr sîrguitoare. Prin aceasta 
statul încuragia silința spre progres și da îndemn 
bun acelor ce se îngrigesc mai puțin de o bună esi- 
stență, lăsânduse în nădejdea privilegielor și în pu
terea acestora, în nădejdea bugetului statului, la 
care unii contribue și dela care alții trag foloasele.

Statul așa dară, prin guvernul seu, în ținutul 
de care este vorba, a desconsiderat de o parte ma
joritatea locuitorilor și de alta § 17. din articolul 
de lege 44 din 1868 și indreptându-și privirea spre 
minoritatea disparentă, a înființat în Sibiiu scoale 
elementare și secundare pentru aceasta.

Dar am ^is din capul locului, că de astădată 
ne vom ocupa nnmai cu ținutul Sibiiului.

Avem dinaintea noastră programa gimnasului 
de stat din Sibiiu pe anul scolastic 1882/3.

De patru ani urmărim cu atențiune programa 
acestui gimnasiu și convingerea noastră cresce din 
an în an, că nu este vorba numai de o ignorare a 

majorității locuitorilor din acest ținut și a § lui ci
tat din legea de naționalități, ci că intențiunea gu
vernului este, ca din mijloacele statului la care con
tribuim cu toții să creeze un centru de maghia
risare.

Toate obiectele obligate câte se propun în gim
nasiu, se propun esclusiv în limba maghiară. Aceasta, 
în împregiurările de astăzi, ni s’ar putea observa, 
că se înțelege de sine. Dacă guvernul și în institutele 
confesiunilor și ale societăților private intenționează 
a vîrî treptat ca limbă de instrucțiune limba ma
ghiară, cnm se ne mirăm, că o introduce esclusiv 
într’un institut, în care dispune nețărmurit, după 
cum îi place ?

Pentru ca institutul înse se ajungă mai îngrabă 
la țînta ce se vede a i o fi prefipt guvernul, condu
cătorii lui au început a schimosî numele tinerilor 
de naționalitate nemaghiară. Aceasta de sigur pen
tru ca tinerii, pre lângă prefacerea internului prin 
idei și limbă ungurească, se capete și un esterior 
corespun^etoriu maghiar și așa se le înlesnească mai 
tare transițiunea dela naționalitatea lor la naționa
litatea domnitoare. "Prin măsura aceasta institutul 
pare a avea a resoalve și problema de a maghiarisa 
numele nemaghiare fără de tacsă de timbru de 50 cr, 
după cum se obicinuesce aceasta cu acei ce nu sunt 
în gimnasii sau preste tot în scoale. Cifrele cari 
au se arete numerul tinerilor după naționalități au 
lipsit totdeauna și lipsesc prin programele gimna- 
siului din cestiune, pentru ca tinerii se-și uite de 
naționalitatea lor și se se poată face mai accesibili 
pentru ideea de a îmbrățișa mai târziu o naționa
litate. care nu este a lor.

Se înțelege de sine, că măsurile de feliul acesta 
au pricinuit împuținarea treptată din institut a ti
nerilor de alte naționalități din an în an, ceea ce 
este identic cu treptata venire la cunoscință a po- 
porațiunei, că institutul nu corespunde cerințelor ei.

Spre a confirma cele Șise despre treptata pă
răsire a institutului din cestiune va fi de ajuns se 
seim, că elevii din majoritatea poporațiunei, adecă cari 
făceau mai înainte majoritatea și în gimnasiu s’au 
redus in timp relativ scurt dela 161 la 1879/80 
la 95. Deja la un an mai târziu românii au scă 
^ut cu 30. La al doilea an au mai scăzut cu 11, ear 
mai pre urmă cu 25.

Dacă cu terorismul șovinistic n’ar concurge și 
sărăcirea, pare că sistematică, a poporațiunei, re
ducerea s’ar fi făcut cu mult mai ingr^bă; gimna- 
siul de stat din Sibiiu în scurt timp ar remânea 
pustia — cu vre o câte va <^eci de elevi, cu fiii 

renegaților cu tot. Aceasta însă ar face ca gimna- 
nasiul se’și subscrie însuși sentența.

Dar est modus în rebus. Oamenii sunt invențioși și 
sciu se ’și ajute. Dacă ținutul se retrage nemulțămit 
dela un institut, care între alte neajunsuri mai vrea 
se facă pe români, nemți s. a. m. d. se creadă, că sunt 
fii de ai lui Arpad, și că mănâncă toți pâne ungu
rească, — se găsesc ele căi și mijloace ca gimnasiul se 
se înpopuleze din alte părți. 259 au fost toți elevii gim*  
nasiului de stat din Sibiiu în anul espirat, dintre cari 39 
din loc și n u m a i 53 din comitatul Sibiiului. Din comi
tate străine precum din Solnoc-Doboca, din al Satmare- 
lui, Carașului Severinului, Timișului, Budapestei etc. 
etc. au fost în anul trecut restul de 167. Va se ^ică, doue 
din trei părți sunt adunați din toate părțile pămân
tului unguresc și, după' cum vom vede îndată, și 
acea biată a treia parte este grămădită în clasa din
tâiu, în clasa în care se gustă învățământul din 
acest gimnasiu spre a fi părăsit îndată în clasele ur
mătoare. Căci cum s’ar pute altmiotrea esplica îm- 
pregiurarea ciudată că în clasa VIII 11 elevi dintre 
14 sunt de pe la Gherla, Baia mare, din Secuime, 
Timișoara, Budapesta, ear în clasa VII 15 dintre 19,
în clasa VI 17 dintre 22, în clasa V 21 dintre 34,
în clasa IV 18 dintre 26, în clasa III 27 dintre 40,
în clasa II 30 dintre 40 și numai în clasa I au fost
27 străini față cu 37 din Sibiiu și din comitatul 
Sibiiului.

Nu este dar evident, că în socoteala ținutului 
Sibiiului și pentru scopul care nu se mai ascunde, sta
tul susține un institut pentru alții din alte ținuturi,’de 
altă naționalitate și cu alte trebuințe de cum sunt ale 
poporațiunei pentru care ar trebui să fie institutul?

Ne am mărginit la Sibiiu, pe când centre ca 
Sibiiul ar mai fi destule și în Transilvania și în 
părțile upgurene și bănățene, despre care nu se 
poate scrie nici un cuvânt mai favorabil, nici pen
tru poporațiunea nemaghiară nici pentru pietatea 
guvernului cătră stat și cătră legile statului.

Bărbații, așa dară, cari conduc astăzi destinu- 
rile statului unguresc nu se interesează de princi
piile de libertate, nu se interesează nici de ciun- 
gărita libertate depusă în unele legi dela începutul 
erei „constituționale" ungnresci. Ei nu se intere
sează nici de respândirea culturei și a civilisațiunei, 
nici de alte ameliorări intelectuale și materiale ale 
concetățenilor și compatrioților lor.

Din contra, și aceasta este foarte caracteristic, 
din condeiul dlui Gustav Beksics, membru al in
stanței supreme de justiție din Budapesta, prin or
ganul cel mai oficios al guvernului unguresc, aflăm 

FOIȚA.
Cristian Waldo

Ban

CĂILE NOROCULUI.
Roman de George Sand.

(Tradus din franfozesce de E. B.) 
(Urmare).

— Nu ești în drept, domnule baron, îi Șise 
Olga, a-i lua prestigiul față de contesa Margareta, 
căci densa a fost entusiasmată de debutul seu și 
eu mă rămășesc că d-ei mâne nu o se aibă nici o 
plăcere, au^indu-1.

Margareta care ședea aproape de Olga și de 
baron, făcu ca și când n’ar au^i, ca se se dispen
seze de obligămentul a răspunde baronului, decumva 
densul ar cânta se înceapă vre-o conversațiune cu 
ea, precum și făcuse de repețite ori din seara pre- 

’mergetoare fără a reuși.
— Cugeți dta dară, replica baronul adresân- 

du-se tot cătră Olga, însă vorbind îndestul de tare, 
că contesa Margareta nu este atinsă de o afacere 
amoroasă, decât numai dacă este pledată de un 
băiat frumos?

— Eu sunt convinsă de aceasta, respunse 
Olga slăbind din glas, și pentru d-ei, aceia nn mai 
sunt băieți frumoși, cari au trecut de doue Șeci și 
cinci de ani.r

Olga credea că a înfipt abil o săgeată lingu
șitoare în inima logodnicului ei de cinci-țleci de 
ani; acesta însă era rău dispus și săgeata se 
timpi.

— Ea poate fi în drept, respunse el așa de 
nu fu amjit, decât numai de tinera rusoaică; cu cât 
te îndepărtezi de vârsta aceasta fericită, cu atât 
mai mult te faci mai urît, și cu atât mai puțin 
pretinde o căsătorie de amor.

— Da respunse Olga. dacă te faci urît; 
înse...

— înse, dacă nu te-ai făcut prea urît, replică 
baronul, ești încă foarte fericit când poți gândi la 
o căsătorie de rațiune 1

Și, văȘend că Olga vrea să-i respundă, el îi 
închise gura, adăugând:

Nu acusa pe eârmana fata; ea are în ochii mei 
un merit mare, ea este sinceră. Când uresce pe cine
va, ea i-o aruncă așa franc în față, încât fericitul 
muritor care îi va plăcea, se va pute încredința în 
vorba ei. Ea nu va înșela pe nimenea!

Olga nu putu replica nimic: baronul se în
toarse cătră alt vecin și vorbea de alt-ceva.

Tinerei rusoaice îi era necaz și simțea o neli 
nisce mare. îndată după masă, Margareta se apro
pia de ea, nu mai puțin neliniscită, insă din alt 
motiv.

— Ce ți-a spus baronul de mine? o întrebă 
ea tiăgându o într’un coridor. Dvoastră ați vorbit I 
doue sau trei minute privind spre mine.

— Dta îți închipuesci aceasta, respunse Olga 
sec; baronul gândesce la dta.

— A! Eu vreau se mă asigur despre aceasta. 
Spune-mi adevărul scumpa mea.

— Neliniscea Dtale nu este prea modestă, 
Margareto, dă-mi voie a ți o spune. Dta gândesci 
că pe lângă toată receala dtale, el tot trebue se te 
mai adoare?

— Ei bine ? pentru ce nu ? <jise Margareta ho- 
tărîtă a irita pe soața sa, pentru a-i scoate adevă
rul. Poate tocmai prin receala mea s’ar pute în
tâmpla, să te scot fără voie!

Un fulger de vanitate vătămată trecea prin 
ochii frumoasei rusoaice.

— Margareto, Șise ea, dta voiesci resboiu, o 
se-1 ai; poftim, ia-ți darurile! Dta mi-ai cinstit un 
brazlet frumos : eu nu me mai îngrijesc de el; eu 
am un inel și mai frumos!

Și ea scoase din buzunar o cutie, ce conținea 
două bijuterii, brazletul Margaretei și inelul baro
cului.

— Diamantul cel negrn! esclamâ Margareta 
cuprinsă de spaimă... Dta cutezi a’l atinge?

Dară reculegendu-se ea zise îndată îmbrățoșând 
pe Olga:

— Tot atâta, tot atâta, eu refus războiul, scumpa 
mea și-ți mulțămesc din fundul sufletului meu, că 
mi-ai arătat gagiul logodnei Dtale. Păstrează braz- 

I letul meu, te rog! Păstrează recunoscința și amici- 
| ți a mea!
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toate naționalitățile nemaghiare din Ungaria că sun
tem condamnate a fi maghiari. Ar fi dar o contra
zicere ungurească, când domnii guvernanți ar cău
ta esecutarea legilor lor cardinale cu scumpătate și când 
ar căuta să se arete binevoitori conpatrioților, 
cari de dl Beksics et comp, sunt predestinați numai 
a presta, a sângera și în sfârșit a peri pentru ele
mentul domniilor sale.

După ce domnii cu puterea în mână ne spun 
așa de hotărît, că noi suntem numai gladiatorii lor și 
n’avem decât ori decâte ori îi întâlnim se le strigăm : 
Avete! Morituri vos salutant, se ne luăm ori ce nă
dejde că institutele susținute de dînșii ar fi și spre 
vre un bine de al naționalităților nemaghiare și în 
special vorbind spre un bine al românilor.

Domnii cu puterea în mână au călcat de mult 
în picioare § 17 din art. 44 de lege din 1868 și 
și-au astupat de mult urechile la cuvintele serbă- 
toresci ale lui Deâk, prin care sfătuea pe maghiari 
se ridice scoale secundare naționalităților în ținutu
rile locuite de majoritatea acestora. Ba au mers mai 
departe, nu permit românilor se ’și înființeze pe 
banii lor scoale secundare românesci.

Dar dacă seim, că institutele maghisrisătoare 
sunt tot atâtea guri de a le lui Moloch pentru ti
nerii noștri, îi vom arunca, pe aceștia cu nepăsare 
întrânsele.

Să ne tragem bine seama ce facem! Să nu îm
pingem noi înșine generațiunile noastre în pericolul 
morții naționale.

Dacă într’un stat în care în loc de a afla scu- 
tință promovarea bunei stări intelectuale și spiri
tuale a cetățenilor, suntem siliți de vighitorii sta
tului se căutăm cum se ne apărăm asistența, va fi 
și o datorință sântă pentru noi a ne feri și tinerimea 
de institute cu tendență pronunțată de desnațio- 
nalisare.

Nu ne permit puternicii se sporim insti
tutele de crescere nici pe banii noștri, sâ căutăm 
a le ține în stare bună pe care le avem, se ne,luăm 
refugiu la institute nemțesci chiar, căci aceste n’au 
devisă desnaționalisarea și de altă parte sunt ade
vărate asiluri a le culturei.

Ne vor alunga și de pe terenul acesta prin legi 
nouă ? — vom vorbi atunci de ce vom ave se 
facem în situațiunea cea nouă. De desperat însă 
nu ne este permis să desperăm!

Revista politică.
Sibiiu, în 29 August.

Bar. Ramberg a surprins Vineri în 7 Sept. nou. 
la 12 oare din Z’ Pe cetățenii din Agram cu resta
bilirea insigniilor cu doue feluri de inscripțiune. La 
actul acâsta au asistat un despărțământ din trupa 
de vânători cu capela militară în frunte. Liniscea 
de astă dată n’a fost conturbată. De aceea oficioa
sele, dar cu deosebire codițele oficioaselor, cu o li
nisce ipocrită spun, că numai o grămadă mică 
de oameni au stat de povesti înaintea edificiilor, 
unde s’au atârnat de nou insigniile. piarele inde
pendente, cari nu se hrănesc cu grăunțe din fondul 
de disposițiune unguresc și nu sunt îmbătate de șo
vinism, au esprimat de atunci temerea, că se poate 
încă întâmpla ceva, și că în Agram spiritele sunt 
foarte iritate. Deja Vineri noaptea pela 12 oare se 
raportează la „N. fr. Pr.“, că înaintea edificiilor cu 

insigniile, toată Ziua au mulțime mare de oa
meni. în murgitul serii au început a sbura din 
mijlocul mulțimei petri spre edificiul financial, cu 
care ocasiune s’au spart mai multe ochiuri de fe
reastră. Miliția îndată a pășit la mijloc și a cură
țit locul cu baionetele. închizând milijia strada, 
mulțimea striga dela intrare: „sivila Hratskalu Pe 
la 10 oare, mai multe companii de milițe și un es- 
cadron de husari au risipit mulțimeă și de acolo.

Biroul de corespondență din Budapesta, care 
nu se obicinuesce a remânea înapoia oficioaselor și 
a codițelor acestora, este nevoit a raporta cu doue 
Zile mai târZiu, că în Agram grămădirea de oameni 
se continuă ca și in filele precedente; că miliția 
este insultată din partea mulțimei; că s’au arestat 
mulți din mulțime; în fine că miliția a tras din 
pusei asupra mulțimei, înse fără a vătăma pre ci
neva. Eri la 2 oare după ameaZi cetatea era încă 
în linisce, dela țeară înse vin sciri triste. La Veu- 
mahof poporul s’a ciocnit cu gendarmii. Un țăran 
a fost ucis. în Gera au perit trei țărani la ocasiu
nea unei astfel de ciocniri; mai mulți țărani au fost 
răniți. Și dela Turpolie se anunță o ciocnire de fe 
liul acesta.

„D. Ztg. și alte Ziare vieneze au sciri, pecari înse 
le dau cu reservă, că în cetatea Glina, în fosta fruntarie 
militară, se fac înrolări formale pentru insurecțiunea 
contra Ungariei. Adeverinduse aceasta, Zice „D. Ztg“, 
am putea face conclusiunea, că se tratează de organi- 
sarea unei revoluțiuni contra Ungariei. între ast
fel de împregiurări nu e mirare, dacă generalul 
bar. Ramberg a telegrafat la Viena se i se trimită 
trupe noue, de oare-ce cu cele ce-i stau la dispo- 
sițiune nu va putea suprima turburărilă.

Din S t i r i a cetim în diverse Ziare, au pornit trupe 
spre Croația, ear altele sunt consignate spre a sta 
gata de plecat.

Față cu cele de mai sus ar fi neplăcut, când 
s’ar adeveri scirile din „Narodny Listy“, Ziar cechic 
din Praga. Acest Ziar spune că pe la sfîrșitul lui 
August n. în Erțegovina la Ulok și la Calinovici 
eară au avut loc lupte sângeroase. Vânătorii s’au 
luptat cu o bandă de insurgenți. O companie din 
regimentul de infanterie Nr. 51 a dat ajutoriu. în 
țeară, Z’ce Z’arui cechic, domnesce ferbere mare.

Stânga estremă din Ungaria a fost Vineri în
trunită, după cum am anunțat. Conferența partidei 
acesteia s’a întrunit într’o declarațiune, care o vom 
publica cu alta ocasiune.

Escesele antisemitice în Ungaria se pare, că au 
încetat. Cu toate acestea cetim în „P, Ll.“ că mi
nistrul president Tisza a promis unei persoane tri
mise de camera comercială în Budapesta, că îndată 
după deschiderea dietei va lua mesuri energice pen
tru suprimarea esceselor.

Dela Gastein se scrie, că ministrul president 
Brătianu a ăvut corferență cu Bismarck. După 
conferență Brătianu pleacă la Aix Ies Baines. Nu
mai încape îndoială, Șic® »N. fr. Presse“, că confe
rențele (lui Brătianu cu Bismarck și cu Kâlnoky) 
vor avea resultat practic, și că România va pâși 
față cu cele doue puteri imperiale în același raport, 
in care se afla Italia. Cestiunea dunăreană rămâne 
deocamdată in suspenso.

„Grajdanin" Ziar reacționariu din Moscva afirmă, 
că în Germania o mulțime de politici doresc res
boiul cu Rusia. „Național Ztg.“ din Berlin ră
spunde: Germania are motive nenumărate de a fi 

verstă și de caracterul baronului, îi părea neespli 
cabilă, dară ea avea simplicitatea generoasă a o crede, 
precând Olga, cuprinsă deodată de ură pentru lo
godnicul ei și de disgust pentru inelul de logodnă, se 
lupta contra slăbiciune! omenesci precum o numea ea, 
și se încercă a nimici revoltele propriei sale inimi, a 
propriului său spirit, a întregei sale ființe, pentru a 
ajunge la cucerirea amară și periculoasă a unui nume 
mare și a unei posițiuni mari sociale.

încât pentru baron, el dăduse ordini pentru 
escursiune și pentru mascaradă, ca și când ar lua 
și dânsul parte. Apoi, biruit de osteneală și de 
suferință, el se retrase în odaia sa, precând oas
peții sei se pregătiră a urma programa festivității 
și precând caii sei in hamuri minunate, fură reți
nuți inaintea scărei sale particulare, de mâna unui 
vizitiu, care se făcea că așteaptă.

Baronul să inchisese cu medicul său, un june, 
mai mult instruit decât espert, pe care îl atașase, 
era un an de Zii0, esclusiv îngrigirei persoanei sale.

— Doctore, îi Z’se retușând o medicină ce 
i-o presentă tinerul bărbat fricos și tremurând, dta 
mă cauți rău! Eară opium, mă remășesc?

— Dl baron are lipsă de calmante. Ii itația sa 
nervoasă este estremă.

— O Doamne! eu o știu bine; dară linisce- 
ste-mă fără a mă slăbi; ia-mi tremurarea aceasta 
convulsivă și nu-mi lua puterile.

Bolnavul cerea imposibilul. Medicul nu cuteza 
a i-o spune.

*n pace și în vecinătate bună cu Rusia. Cu mi
liardele este învestit capitalul german în întreprin
deri rusesci și în efecte rusesci, comerciul nostru cu 
Rusia, pe lângă toată politica vamală pe dos a Ru
siei este foarte mare. Dacă noi astăZi am fi învins 
pe Rusia, n’am avea altă decât un cu inimic neîm
păcat mai mult, am avea perderi financiale foarte 
mari și o fruntarie neliniscită prin agitațiunea polonă, 
între astfel de împregiurări să dorească un om cu 
minte în Germania răsboiul cu Rusia! Astfel de 
politici esistă numai în fantasia lui „Grajdanin.“

„Papismul“,
și starea actuală a bisericei ortodocse în regatul României 

(încheiere.)

VIL în fine este urgent a se înființa pe la toate 
scoalele din țeară, mai ales primare și secundare, 
caticheți sau Învățători de religiune, dintre preoții 
parochiali, carii să insufle tinerimei principiile re
ligioase și morale creștine și să facă educația reli
gioase a ei; căci pe ce merge tineretul încă din 
vresta fragedă, tot mai mult se înstreinează de mo
ravurile creștine, ceea ce este un mare pericol 
pentru societatea noastră.

VIII. Toate aceste și alte înbunătățiri în ramul 
bisericesc reclamă mijloace materiale și o mai mare 
latitudine acțiunei bisericesci, carea astăZi este măr
ginită numai în puținele mijloace budgetare ce i se 
dau prin budgetul statului, destinate și acelea fără 
participarea bisericei și fără a se ținea samă de 
adevăratele și multiplele trebuințe pentru demna în
treținere și activitatea clerului în trebuințele morale 
și religioase ale națiunii.

Aceasta mare pedecă se va înlătura numai atunci, 
când se va destina din veniturile bisericesci o anume 
parte pentru biserică, carea se formeze o cassă aparte, 
sub administrațiunea sinodului în înțelegere cu mi
nistrul de culte, cari se formeze budgetul bisericesc 
după trebuințele morale și materiale a le bisericei, pe 
care budgetul apo ministrul să-l supună la aprobarea 
camerei, ca și celelalte budgete a le statului, precum 
se face d. e. cu eforiele spitalelor. Tot asemenea se se 
urmeze și cu socotelele. Reservele și economiile în
tâmplătoare să remână în cassa bisericească spre ca
pitalul bisericesc necesar. Pănă la formarea acelui 
capital, guvernul se dea pe fie-care au la casa cle
rului patru milioane lei, pentru întreținerea biseri
cei și pentru formarea capitalului bisericesc viitor, 
când statul va fi scutit de a mai contribui bănesce 
pentru această ramură, și va întrebuința toate re
sursele sale pentru alte îmbunătățiri naționale, 
după ce va fi asigurat pe viitoriu esistența ma
terială a bisericei naționale. Toate bisericile națio
nale din alte țări au capitalurile lor proprii de în
treținere și prosperare pe lângă care la neajuns 
'adauge și guvernul ajutoarele sale. Așa biserica ru
sească are un capital de câteva sute de milioane 
ruble, din ale căror procente se întrețin instituțiu- 
nile religioase. Biserica Bucovinei are un capital 
de două spreZece milioane florini cu un venit anual 
mai bine de un milion de florini. Asemenea bise
rica sârbească dela Carloviț. Biserica Transilvaniei 
după ce s’a organisat prin metropolitul Șaguna cea 
dintâiu țintă a sa a fost de a’și forma un capital 
bisericesc, la care a depus Șaguna însuși prima 
contribuțiune din propria sa avere, și apoi a ape-

— Eu sper, replică el, că medicina aceasta 
te va linisci fără a te slăbi.

— Ei bine, o să lucre iute? Ași voi se dorm 
vre o două sau trei oare, să me scol și să me ocup 
de afacerile mele. îmi răspunZi dta că o să am la 
noapte puterile trebuincioase?

— Domnule baron, dta mă faci se desperez! 
Voesci se lucrezi încă la noapte, după criza de ieri 
și cea de astăZi? Dta voiesci ceva imposibil.

— N’am eu puteri escepționale ? Nu mi-ai Z^ 
dta de o sută de ori, că mă vei vindeca? Mai în
șelat dară? Dta îți bați joc de mine?

Ah ! Z’80 medicul cu un accent strivit, poți dta 
crede așa ceva ?

— Ei bine, dă-mi medicina dtale. Are să lu
creze îndată?

— într’un sfert de ceas, decumva nu-i nimicesci 
efectul prin iritațiunea dtale.

—3 Dă-mi ceasornicul meu, aici lângă mine. 
Voesc se văd dacă esci sigur de doftoriile dtale.

Baronul înghiți medicina, și, șeZând într’un fo
tei mare, el sună cămărierului seu:

— Spune maiorului Larrson că îl rog să di- 
rige escursiunea. El se pricepe mai bine la aceasta.

Cămărierul eși. Baronul îl rechiemă mai în
dată.

— lohan se se culce, Zk0 el, și 80 doarmă iute. 
Dimineață la oarele trei am lipsă de el. Se vie se, 
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Olga se topi în lacrimi.
— Margaretă, Zi80 ea> decumva vorbesci, eu 

sunt perdută! Am jurat să tac o săptămână de ZU0 
și dacă îți vei arăta bucuria baronul îmi va relua 
cuvântul și va gândi încă la dta. . . cu atâta mai 
mult că și acuma gândesce.

■— Si dta plângi din causa aceasta?. . . Olga 
dta îl iubesci dară! Ei bine, scumpă amică, cât de 
bizară îmi pare inclinația aceasta, ea te inalță în 
ochii mei. Eu am creZut că dta esci numai ambi
țioasă. Dacă îl iubesci și eu te iubesc și te de
plâng!

— A! esclamă Olga, dta mă deplângi, așa-i?
Și trăgând pe Margareta în fundul galeriei, ea 

suspina pe umerii ei pănă ce era aproape se țipe. 
Margareta o duse în odaia sa, unde o îngrigi și 
reuși a o linisci.

— Da, da acum mă simț bine, Zise Olga scu- 
lându-se. Am avut de eri două sau trei crize de aceste; 
dară asta este cea din urmă, o simț. M’am hotă- 
rit, am să fiu liniscită, am să me încredințez în dta 
nu-o se mai fiu slabă nu mi-a mai fi frică, nu o se 
mai suferi

Ea luă inelul din buzunar, îl băgă în deget și 
deveni earăși palidă, privindu-1 cu aer posomorit; 
apoi îl scoase din deget Zicând:

— N’am încă voie a-1 purta.
Și ea îl puse în cutie și în buzunar. Margareta o 

-părăsi fără a înțelege ceva din ceea ce să petrecea 
întiânsa. Pasiunea aceasta pentru un bărbat în

http://www.digibuc.ro
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lat la tot clerul și poporul de a contribui la for- | 
marea acestui capital bisericesc, carele cu modul 
acesta sporesce pe fie-care an, și înlesnesce biserica 
a’și face îmbunătățirile necasare. Noi însă nu avem 
drept a face apel la națiune de a forma capi- 
tatul bisericesc; căci toată lumea scie, că biserica 
noastră națională a moștenit dela "părinți o avere 
mare de care astăzi dispune guvernul. Neregula- 
rea posițiunei bisericei noastre, după luarea averi
lor bisericesci, pe lângă lipsa cea mare de astăzi 
ce sufere biserica, a făcut încă și alt rău mare bisericei. 
Sentimentele creștine de a dota biserica, de odată 
fură peralisate. Nime numai cutează a face dona- 
țiuni bisericelor, temeuduse că ele vor fi înstrei- 
nate și luate de guvern pentru alte destinațiuni. 
De aceea acum se cere imperios a se declara prin 
lege specială, că biserica română este persoană juri
dică și poate poseda avere în România și a o între
buința pentru scopuri morale, pentru cultura și 
desvoltarea sa și a poporului.

Așa dar luptă contra necredinței, a materialis
mului, a indiferentismului religios, a îmmoralitătii, a 
papismului cotropitoriu; stăruință și cooprerare ne 
întreruptă pentru desvoltarea și cultura clerului prin 
reformarea seminarielor, prin înființarea facultății de 
teologie, prin îmbunătățirea posițiunei materiale a pre
oților, prin înființarea unei casse aparte pentru forma
rea capitalului necesarpentru bună și cuviincioasă edu
cație și întreținere a clerului, și pentru neatârnarea lui 
în privința materială. Declararea bisericei de per
soană juridică în statul român; reforma monăstiri- 
lor, ca ele se devină locașuri de binefaceri, de mo
ralitate, de cultură și de industrie națională. Eată 
programul, după care trebue ae lucreze sfântul no
stru sinod, pentru ca se poată sta la Înălțimea sa 
de conductor spiritual al poporului și de autoritate 
superioară a bisericei naționale. Spre acest sferșit 
noi necontenit trebue se deșteptăm pe guvernul or- 
todocs al țerei noastre, și se-i arătăm trebuințele bi
sericei noastre naționale, cerendu-i concursul, fiind-că 
toate mijloacele materiale, de care biserica are ne- 
voe, sunt în mânile guvernului. Să grupăm pe 
lângă noi pe toți oamenii de bine, care își iubesc 
țeara și biserica națională și sunt dușmani corupțiu- 
nei; se grupăm mai ales toată inteligența clerului 
nostru, să o punem la lucru prin predicarea cuvân
tului lui D țleu prin biserică, prin conferențe publice 
pentru cler și popor spre a face cunoscute perico
lele, ce amenință societatea noastră prin uitarea și 
părăsirea învețăturei și moralei cei sănătoase a cre
știnismului; prin presă, — spre a deștepta opini- 
unea publică în favoarea bisericei noastre na
ționale, care este din multe părți amenințată, și 
spre a deștepta în păstorii noștri cei sufletesci cuno- 
scința datoriei lor de dascăli și pedagogi ai mo
ralității poporului cu fapta și cu cuvântul; păstori, 
cari după cuvântul Domnului Christos, păzesc și 
îngrjgesc de turma lor, eară nu năimiți, cari n'au 
grige de oile lor nici când ved, că vine lupul și 
răsipesce turma și ucide oile. Cu cât vom da mai 
mult semne de viață duhovnicească, și cu cât mai 
mult ne vom face datoria noastră de conducători spi
rituali pe calea virtuților creștinesci, cu atâta mai 
mult se va aprinde dragostea și stima creștinească 
asupra clerului și a bisericei naționale; ea va de
veni o adevărată glorie pentru nație și dușmanii ei 
nu o vor putea cuceri, ca pe o cetate tare și neînvinsă.

Aceasta espunere a situațiunii bisericei noastre 
naționale și propunerile pentru paza și îmbunătăți

me scoale. Du-te; nu, stăi! Mâne merg la vână
toare; sunt toate cele pregătite? da? Bine. Dute 
acuma.

Servitorul eși definitiv și tinerul medic, încă 
tot emoționat, rămase singur cu bolnavul seu.

Medicina dtale nu lucrează de loc, îi Ș.ișe acesta 
cu nerăbdare, ar trebui se fiu deja adurmit.

— Dacă dl baron să chinue cu o mie de de- 
taiuri...

— Ei! la dracu, domnule, dacă n’ași avea chi
nuri în spirit, n’ași avea nici lipsă de medic! Ei 
bine, șeȘi aici, se povestim în linisce.

— Dacă, în loc de povesci dl baron s’ar pu
tea reculege...

— Se mă reculeg! Eu me reculeg prea mult. 
Reflecsiunile îmi fac friguri. Se povestim, să pove
stim ca ații-noapte. Am adormit povestind. Scii 
doctore, că mă însor, de bună samă.

— Cu frumoasa contesă Margareta!
— Ba nu; ea este cam într’o ureche. Eu iau 

pe Olga cea mare. 0 se am copii rusesci.
— Copii frumoși, de sigur.
— Da, dacă are femeea mea gust bun, căci eu 

nu cred nici un cuvânt din lingușirile dtale, doc
tore; femeia mea meva înșela. Nu-mi pasă, numai 
se am un moștenitor, ca se crepe verii și cuscrii 
mei de necaz! Doctore, eu vreau se trăiesc, ca se 
Ved aceasta, mă înțelegi? Bagă samă, eu nu-ți tes

rile reclamate de densa, sciu dinainte că esprimă j 
sentimentele religioase și naționale a le tuturor con
fraților mei întru Christos. De aceea eu le-am espus 
după modesta mea pricepere, și le depun la apre- 
țiarea sfântului sinod. Rog a se discuta, a se amenda 
așa ca ele se devină o profesiune de credință, o pro 
gramă a bisericei noastre naționale, după carea se 
se conducă activitatea și zelul păstoral al archipăs- 
torilor și păstorilor spirituali ai României ortodocse, 
și după care și nația se poată apreția și secunda 
activitatea morală a bisericei noastre. Rog asemenea 
că aceasta programă a sinodului român să se comur 
nice și guvernului țerei, spre a cunoasce și el ne
voile bisericei naționale, și prin pedeapsă se se co
munice întregei națiuni, pentru ca toți binevoitorii 
creștini ortodocși se dea puternicul lor concurs întru 
apărarea, întemeerea și prosperarea bisericei noastre 
naționale, carea a rămas mult în urmă cu desvol
tarea sa culturală și morală, cerute de starea actuală 
a societății noastre.

Episcop MelcEsedek.

Varietăți.
* (Docsol ogie.) Duminecă după sta liturghie, 

celebrată de P. Protosincel Dr. II. Pușcariu cu 
asistență numeroasă s’au cântat docsologia la care a 
funcționat ca pontificant Escel. Sa P. Archiepp. și 
Metropolit Miron Romanul, pentru fericita na- 
scere a archiducesei Elisabeta.

* P. Archimandrit și Vicariu archiepiscopesc 
Nicolae Popea a sosit dela băi Sâmbătă catrenul 
dela nouă oare seara în Sibiiu.

* (Personali a). După încheerea manevrelor 
-s’au întors la Sibiiu Escel. Sa comandantul țărei LMC 
bar. de Schonfeld au sosit eri; Escel. Sa LMC 
Machek, apoi generalii Lazewsky și Gecz du
minecă.

* (Convocare.) Adunarea geiierală a despăr
țământului VIII (Alba-Iulia) al asociațiunei tran
silvane pentru literatura română și cultura poporu
lui român este prin aceasta convocată în comuna 
Sântimbru pe 28 Octomvre 1883 st. nou.

Din ședința subcomitetului VIII al asociațiunei 
transilvane, ținută în Alba-Iulie la 29 Iulie 1883 st. n.

loan Pipoș 
directorul desp.

* (Dela comitatul Sibiiului) am primit 
spre publicare următoarea publicațiune: Comisiu- 
nea chemată în sensul §. 22 art. de lege XLII din 
anul 1870 de a verifica listele contribuabililor ce
lor mai mari sau ale viriliștilor, ’și va ține ședin
țele în localitățile oficiului comitatens din Sibiiu 
dela 16 pănă inclus. 20 Septemvre 1883 st. n. Acea
sta se aduce la cunoscință publică cu acel adaus, 
că sub timpul sus atins vor ri listele menționate 
espuse intuițiunei fie-căruia în cancelaria protono- 
tariului comitatens, unde se vor și primi eventuale 
reclamări pentru inducerea celor îndreptățiți în 
acele liste.

în înțelesul §. 24 din citatul art. de lege se 
provoacă totodată, toți acei Domni, carii voiesc a 
profita de favoarea §. 23 al legei menționate, ca 
sub durata amintitelor ședințe să se insinue la sub
scrisa comisiune verificătoare verbalmente sau în
scris, și cu atât mai vârtos se’și documenteze în
dreptățirea, căci la din contră vor remânea pentru 

tez nici măcar un galben! Eu te voi cinsti cu im- 
belșugare fiind in viață, pentru ca se ai interes a 
me conserva. Tot așa am se fac și cu femeia mea: 
fie care an al vieții mele îi va înmulți luesul și po
doabele sale. După mine, de cumva ea nu-și va fi 
făcut economii, nu va avea nimic. Ea nu va avea 
nici măcar tutela asupra capului seu! 0! da, eu 
n’am pofta se fiu otrăvit!

— Dta nutresci idei sinistre, domnule Baron. 
Regim reu.

— Ce prostie ^ici aci, doctore! Este ca și când 
ai ^ice că eu n’am dreptul a avea prea multă fere 
în ficatul meu. Este vina mea?

— Nu-ți poți lua osteneala, a avea idei vesele ? 
Cearcă, gândesce la comedia cu marionetele, a fost 
veselă.

— Se gândesc la marionete! Vrei să-mi slă
besc mintea?

— O! de bună samă, dacă ași putea stinge 
focul gândurilor dtale...

— Lasă complimentele asupra inteligenței mele, 
rogu-te; eu simț că ea slăbesce foarte.

— Dl baron singur observă aceasta.
Baronul făcu din umeri, căscă și tăcu vreo-câ

teva momente. Doctorul vețlu mărindui se ochii, lăr- 
gindu-i-se pupilele și devenind buza sa inferioară 
greoaie. Se apropia somnul.

Deodată, baronul se sculă și arătă spre zid pi
când ;

astădată lipsiți de favoarea §. 23, de a li 3e socoti 
contribuțiunea duplă.

Sibiiu, 6 Septemvre 1883.
Comisiunea verificătoare.

* (Măsuri pentru p re î n t i m p i n a re a pe
ricolelor prin incendii,) au luat direcțiunea 
poliției din loc, îndatorând pre fie care proprietar de 
casă se aibă vadră, cârlig de foc și o cadă plină de apă; 
cum se se poarte oamenii la isbucnirea unui incen
diu și se se încuie porțile seara la 9 oare, în fine 
aduce aminte de disposițiunile art. de lege 40 din 
1879, când cineva ar vătăma disposițiunile aceste 
s’ar pedepsi cu amendă de 300 fl. și că conform 
cod. pen. tăciunarii se pedepsesc cu inchisoare dela 
5—10 ani sau pe viață ear negligența din care se 
poate esca incendiu cu pedeapsă de 1000 fl. sau în
chisoare dela 1 — 5 ani.

* (Notele de stat de un florin) care poartă 
datul dela 7 Iulie 1866 mai sunt în circulațiune nu
mai pănă la 30 Septembre n. Dela 1 Octomvre n. 
notele aceste se mai primesc numai la casele centrale 
din Viena și Budapesta.

* (Veni Sande in Blaj.) Din localitatea aceasta 
ni se trimite dela o persoană fruntașe notița urmă- 
toar a cărei publicare ni se cere espres pe respon
sabilitatea trimițătoriului. Eată notița;

Astâțli în sânta ții de Duminecă, întru bunul început 
al scoalelor s’a onorat gimnastul din Blaj cu piramidala 
onoare, de după servițiul bisericesc junimea întreagă gimna- 
sială chemată și adunată în edificiul gimnasiului s’a trecut 
prin nuele ca și cândva ostașii cei rei delicuenți adecă ce- 
vași în altă formă, mai pre sfințănie.

Este aici în Blaj un hotel, țlis „național0, proprietatea 
sfințitului metropolit, și precum se aude, în acest hotel ar 
avea adăpost cutare persoană liberă, și a seară ar fi avut 
ceva afacere această domnișoară cu vre un om tâner în hotel, 
posibil ori șa-fi căpetat prea bună plată, ori a fi remas ne
plătită.

Dar’ că din acest incident se-i conceadă acestei per
soane, scie o D^eu de un de și de ce valoare morală, ca se stee 
în gimnasiu, asistată de d-1 Director gimnasial și de unul 
dintre profesorii mai autoritativi, și se defileze pe dinaintea 
ei toți tener^i unul câte unul, ca ea se se poată uita în ochi 
la toți, și precum sună vântul, cu scirea părintelui metro
polit: aceasta nici n’ar fi ertat se se conceadă din punct 
de vedere al moralității publice, și nici nu se poate sci cum 
s’o priceapă un om cu minte.

Prea mare favorifiune pre sama unei fete de casă 
dintr’un hotel, care nu o scie nime că de unde-i și a cui!

Dovezile în contra culpabililor, dela incuisițiunea spa- 
niolică încoace nici o procedură penală nu le-a conces 
în astă formă de a se potea câștiga.

Autoritatea gimnasială este detoare cu escusa acestei 
fapte de caracterul unui scandal public în public.

Blaj Septembre 2. 1883.
Un amic al junimei studioase.

Loterie.
Vineri 7 Septemvre 1883.

Timișoara; 63 21 34 90 45
Viena: 24 90 48 77 78

Bursa de Viena și Pesta-
Din 4 August n. 1883.

Viena B-pesta
Datorie de stat austriacă în argint . . . • . 290.20 290.60
Galbin . . . 5.66 6.66
Napoleon..................................................................................... 9.51 9.50
100 maree nemfesci. . . . ,........................................ 58.50 58.50
London (pe polița de trei luni)........................................ 120 05 120.10

— Tot o mai ved! Este ca și eri I La început 
era un bărbat, apoi chipul s’a schimbat... Acuma 
ea se uită pe fereastă, se pleacă... fugi, fugi doc
tore! M’a înșelat, m’a trădat... Eu sunt batjocorit 
ca un copil!.. Un copil!... Nu, nu este nici un 
copil!

Și, reașe^enduse baronul, mai deștept, adause 
cu un suris lugubru:

Așa era în comedia lui Cristian Waldo... O 
farsă de caraghios!... Ve^i doctore eu gândesc, pre
cum voesci, la marionete... Me simț greu... nu me 
părăsi.

Și baronul adormi cu ochii deschiși ca un ca
davru.

La vre-o câteva momente, pleopele sale slăbiră 
și se închiseră; doctorul îi căută pulsul, el era plin 
și greoiu. Baronul avea lipsă, după opiniunea sa 
ai lăsa sânge; dară cum se-1 hotărască la aceasta?

— Problema de a face pe omul acesta să tră- 
ească fără voia ceriului și chiar fără voia sa, este 
nemulțămitoare, odioasă, imposibilă, cugeta bietul 
medic. Sau el are aceste frecuențe de nebunie sau 
conștiința sa este împovărată cu remușcări. Eu 
simț, că am se devin însumi nebun în giurul seu și 
grozăveniile imagnațiunei sale se lipesc de mine, ca 
și când, silințele mele de ai conserva viața, a-și de
veni complicele vre-unei nedreptăți. (Va urma).
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Nr. 211 [512] 1-3
CONCURS

In protopresbiteratul gr. or. al 
tractului Geoagiului I. sunt de a se 
ocupa următoarele posturi învețăto- 
resci:

1. Hon doi, cu salariu anual 
250 fl. v. a., cuartir gratuit și 10 fl. 
relut de lemne din cassa bisericei.

2. H ă r ă u, cu salariu anual de 
250 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii 
de lemne.

3, Vălișoara, cu salariu anual 
de 250 fl., cuartir gratuit cu grădină 
de legumi și 2 orgii de lemne.

4. Șoim ușui mureș an, cu 
salariu anual de 200 fl. v. a., cuartir 
gratuit cu grădină de legumi și 2 or
gii de lemne.

5. B o bolț, cu salariu anual de 
200 fl. cuartir gratuit și 2 orgii de 
lemne.

6. Uroiu, cu salariu anual de 
200 fl. v, a., cuartir gratuit și 2 orgii 
de lemne.

7. Seliscioara, cu salariu anual 
de 200 fl. y. a., cuartir gratuit și 2 
orgii de lemne.

8. Fornădia, cu salariu anual 
de 150 fl. v. a., cuartir gratuit 1040 
loc pentru grădină de legumi.

9. Dealu mare, cu salariu anual 
de 150 fl. v. a. cuartir gratuit și 2 
orgii de lemne.

10. Certeșul superior, cu sa
lariu anual de 150 fl., cuartir gratuit 
și lemne de ajuns.

11. Voia, cu salariu anual de 
150 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 orgii 
de iemne.

12. Por cu re a, cu salariu anual 
de 150 fl. v. a., cuartir gratuit și 2 
orgii de lemne.

13. Boiu, cu salariu anual de 
150 fl., cuartir gratuit și 2 orgii de 
lemne.

14. Suli gete, cu salariu anual 
de 150 fl., cuartir gratuit cu grădină 
de legumi și 2 orgii de lemne.

15. Măgura, cu salariu anual 
de 150 fl. cuartir gratuit si 2 orgii 
de lemne.

16. Fizeș Barbu ra, cu salariu 
anual de 150 fl., cuartir gratuit și 2 
orgii de lemne.

Cererile concursuale, instruite con
form legilor în vigoare pe lângă în
semnarea locului de ubicațiune și a 
poștei ultime au a se subscerne ofi
ciului protopresbiteral gr. or. al trac
tului Geoagiu I. în Hondol pănă la 15 
Septembre a. c.

Hondol în 16 August 1883.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Geoagiu I.
Vasiliu Pipoș m. p., 

protopresbiter.

Nr. 284. [497] 1-3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în parochia de clasa HI-a Hă- 
dărău, protopresbiteratul Lupșei, în 
sensul înaltului ordin consistorial din 
21 Iulie a. c. Nr. 2348 B. se escrie 
din nou concurs cu terminul pănă în 
25 Septemvre a. c. în care <^i va fi 
și alegerea.

Emolumentele sunt:

Nr. 280 [509] 1-3
COCURS.

Pentru ocuparea posturilor înve- 
țătoresci în comunele mâi jos enume
rate din protopresbiteratul Lupșei se 
escrie concurs cu terminul pănă în 
20 Septemvre 1883 st. v.

1. Ofenbaia, cu salariul în bani 
180 fl. o grădină de cucuruz 30 fl. și 
jumătate din venitul cantoresc calcu
lat în 30 fl.

3. Valea-Lupșei, cu salariu 
150 fl.

3. Mancei, cu salariu 100 fl.
4. Mogoș-Valea bârnei, sa 

lariu 100 fl. și 20 decalitre grâu.
5. Mogoș-Mămăligani, cu sa

lariu 100 fl. și 20 decalitre grâu.
6. Brăzesci, cu salariu 200 fl.
7. M o g o ș-M i c 1 e s c i, cu salariu 

200 fl. totodată cu fie care post este 
impreunat cuartir liber și lemnele de 
foc necesari.

Doritorii de a competa la unul 
din acestea posturi au ași așterne su
plicile lor instruite cu documentele 
prescrise în stat. org. și Normativul 
sinodal din 1882 la subscrisul pănă 
la terminul prefit.

Ofenbaia în 18 August 1883. 
în conțelegere cu cornițele parochiali 

respective.
loan Danciu m. p., 

adstr. prot.

Lr. 29. [511] 1—3
CONCURS

Devenind vacantă stațiunea de 
învețătoriu dela școala confesională 
gr.* or. din Ogna inferioară, protopres
biteratul Sibiiului, se deschide con
curs cu termin pănă la 15 Septem
vre a. c.

Emolumentele sunt 155 fl. v. a. 
din cassa alodială, în rate lunare, 
10 fl. v. a. relut pentru cuartir din 
fondul parochial, l/2 majă sare, și 2 
porțiuni de lemne din pădurea co
munală.

1. Porțiunea canonică de 4 jug. 
300Q0 arător și fenaț.

2. O grădină de cucuruz și folo
sirea cimiteriului.

3. Dela fie care casă câte 10 li
tre bucate (1 Decalitru).

4. ca relut de cuartir 32 fl. bani 
gata și

5. Venitele stolari dela 140 case.
Doritorii de a competa la acest 

post au se și aștearnă suplicile lor 
instruite în sensul „stat. org.“ și a 
regulamentului pentru parochii acestui 
oficiu protopresbiteral pănă la termi
nul prefipt.

Ofenbaia în 19 August!883. 
Pentru comitetul parochial respectiv.

loan Danciu m. p., 
adm. prot.

Petițiunile concursuale, instruite 
conform legilor în vigoare, sunt a se 
adresa prea onoratului oficiu proto- 
presbiteral gr. or. al tractului Sibiiu
lui în Sibiiu.

Din ședința comitetului parochial 
gr. or. al Ognei inferioare, ținută la 
14 August, 1883.
în conțelegere cu oficiul protopresbi

teral.
loan Predoviciu m. p., 

paroch și președ.

Nr. 186 [510] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea unui post de în- 
vețătoriu la școala poporală gr. or. 
din Tilișca, protopresbiteratul gr. or. 
al tractului Sălistei, se escrie prin acea
sta concurs cu terminul pănă la 20 
Septemvre a. c. st. v.

Cu acest post este impreunat un 
salariu anual de 300 fl. v. a. solvin^i 
în rate lunare anticipative, precum 
și cuartir liber în edificiul scoalei și 
lemnele necesari de foc.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a’și așterne petițiunile lor instruite 
conform legilor în vigoare, pănă la 
terminul susindicat oficiului protopres
biteral gr. or. ăl tractului Sălistei; se 
adauge, că respectivul învățâtoriu ales 
va fi dator a ținea în Dumineci și 
Serbători o strană în biserică, a in- 
strua pe toți elevii umblători la scoală 
din cântările bisericesci și a ținea pre
legeri cu un despărțământ al elevilor 
de repetițiune.
în conțelegere cu oficiul protopres

biteral.
Tilișca, 14 August 1883.

Comitetul parochial.
Nr. 375 [508] 1—3

CONCURS
Pentru ocuparea stațiunilor înve- 

țătoresci la scoalele confesionali gr. 
or. din comunele mai jos numite, 

se escrie concurs cu terminul pănă în 
25 Septemvre st. v. a. c.

1. Ș e su ri, cu salariu anual 210 fl. 
v. a., 10 fl. pentru participarea la con- 
ferențele invețătoresci, cuartir și lemne 
de încălzit.

2. Crăciunesci, cu salariu 
anual de 100 fl. v. »., 10 fl. pentru 
participarea la conferințele învețăto- 
resci, cuartir și lemne de încălzit.

Petițiunile concursuali, instruite 
în sensul legilor și a regulamentelor 
din vigoare, au a se așterne subsem
natului oficiu protopresbiteral pănă la 
terminul supraindicat.

Brad în 25 August 1883.
Georgiu Părău m. p , 

adstr. ppresbit. al Zarandului

Nr. 258 [501] 2—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de în- 
vețătoriu la școala populară afiliată 
Cărpenișiu-Vertop și la cea din Bu
cium Isbita se deschide concurs pănă 
la 20 Septemvre 1883.

Emolumentele sunt:
1. în Cărpenișiu salariu anual de 

200 fl., cuartir și lemne.
2. în Vertop pentru învețătoriul 

suplent salariu de 100 fl., cuartir și 
lemne.

3. Bucium Isbita salariu anual 
100 fl., cuartir și lemne.

Doritorii de a ocupa aceste po
sturi au de a’și substerne petițiunile 
instruite conform legilor din vigoare 
la subscrisul pănă la terminul sus in
dicat.

Abrud in 16 August 1883 
Comitetele parochiale din Cărpenișiu 
Vertop și Bucium-Isbita în conțele

gere cu
loan Gali m. p., 

protopresbiter.

Nr. 83 499 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea stațiunilor de 
învățători la scoalele confesionali or- 
todocse române din comunele mai jos 
însemnate se escrie concurs cu ter 
min pănă la 15 Septemvre st. v. a. c.

1 Țeline, cu salariu anual de 
150 fl. v. a. cuartir în edificiul scoa- 
lei și lemnele de foc necesarie.

2. Hendorf cu salariul anual de 
150 fl. v. a., cuartir în edificiul scoa- 
lei și lemnele de foc necesarie.

3. F e 1 e a g, cu salar anual de 100 fl. 
v. a. amenorânduse în procsimii cinci 
ani tot cu 10 fl. v. a. anualminte apoi 
cuartir și lemnele trebuincioase de foc.

4. M ă 1 ă n c r a v, cu salariul anual 
de 100 fi. v. a. cuartir și lemnele 
de foc.

5. Ferihaz, un post de adjunct 
învețătoresc cu salariul de 50 fl. v. a.

Concurenții au ași așterne cere
rile instruite conform prescriselor le
gei la subscrisul pănă la terminul in
dicat.

Sighișoara, 20 August 1883.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

al tractului Sighișoarei.
Demetriu Moldovan m. p., 

adm. prot.

Nr. 352. [506] 2-3
CONCURS

Neconcurând nimenea in urma 
concursului publicat pe basa resolu- 
țiunei Venerabilului Consistoriu archi- 
diecesan dto 20 lanuariu anul curent, 
Nr. 4996 —1882 B. la postul de ca
pelan pelângă veteranul paroch loan 
Leach din Blășeni Valea-Crișului, prin 
aceasta se escrie concurs nou, cu ter
min de 30 de ^ile dela prima publi
care în „Telegraful Român “.

Venitul împreunat cu acest post 
este jumătate din întreg venitul pa
rochial anual de 460 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa acest post 
au de a’și trimite petițiunile lor, in
struite în sensul Statutului organic și 
al regulamentului congresual pentru 
parochii la subscrisul pănă la timpul, 
sus indicat.

Brad in 8 August î883. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Georgiu Părău m p., 
adstr. ppresbit.

Nr. 211. [500] 2-3
CONCURS.

Devenind vacantă stațiunea de 
învețătoriu la școala din Borgo- 
M i j 1 o c e n i j tractu’i Bistriței, se escrie 
prin aceasta concurs pănă la 15 Sep
temvre a. c.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual în suma de 180 fl. 

v. a. care se scoate în rate lunare din 
fondul scolastic din Năsăud.

2. Cuartir libăr în edificiul scoalei.
3. Folosirea grădinei de legumărit 

de lângă scoală.
4. Suma de 20 fl. ca paușal pen

tru cărți și recuisite scolastice, care 
este a se ridica din numitul fond prin 
senatul scolastic.

Doritorii de a ocupa această sta
țiune au de ași adresa petițiunile lor 
instruite în sensul legilor și regula
mentelor în vigoare pănă la terminul 
susindicat subscrisului oficiu proto
presbiteral.
Comitetul parochial in conțelegere cu 
oficiul protopresbiteral gr. or. al tractu

lui Bistriței.

Nr. 68 [502] 2—3
CONCURS

Pentru ocuparea postului de în
vețătoriu adjunct, la școala confesio
nală populară gr. or. Ocna Sibiiului 
(parochia din sus) protopresbiteratul 
Sibiiului, se escrie concurs cu termin 
preclusiv pănă la 15 Septemvre a. c. 
st- v. când va fi și alegerea.

Cu postul acesta este impreunat:
1. Un salariu anual de 120. v. a. 

primind din cassa bisericei în rata 
lunare'

2. Cuartir liber în edificiul scoa
lei și 3 orgii de lemne, din cari să se 
încălzească și școala.

3. Cu ocasiunea impărțirei lem
nelor și a sărei la locuitori, una por
țiune de lemne și 28 chilograme de 
sare.

Concurenții la acest post înveță
toresc au a’și așterne petițiunile lor 
instruite conform legilor în vigoare, 
pănă la terminul sus numit Preaono- 
ratului oficiu protopresbiteral în Sibiiu.

Ocna Sibiiului (parochia din sus) 
în 7 August 1883.
Comitetul parochial gr. or. Ocna supe
rioară în conțelegere cu oficiul proto- 

presbiteral.

Nr. 1886 adm. 1883 [507] 2—3

Publicare de licitaîiiuie.
în urma conclusului representanței oră- 

șene din 29 August a. c. Nr. 103 drep
tul de cârcimărit aparținător alodiu- 
lui pe anul întreg dimpreună cu cele 6 lo
calități separate de cârclmărit, singuratice 
sau la o altă se arendează pe calea licitați- 
unnei publice pe doi, eventual, pe trei ani 
consecutivi și adecă, dela 1 Ianuarie 
1884 până inclusiv la 31 Decemvre 
1885 respective 1886 — în 1 Octom- 
vre a. c. la 9 oare a. ni. in sala ma
gistratului orășenesc, celui ce va da mai 
mult, — despre ce se încunosciintează acei 
ce au de gând se înarân'teze, cu adausul, 
că condițiunile licitațiunei se pot Vedea ori 
și când în localitatea oficiului comunal — 
și că pănă la începutul licitatiunei tot acolo 
se primesc oferte provețlute cu vadiurile 
corespunțietoare.

Ocna, 3 Septemvre 1883.
Magistratul orașului.
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